
Sibiu, 15 aprilie 1963 Nr. 15— 16Anul 111
1

FOAIE RELIGIOASĂ EDITATĂ DE ARHIEPISCOPIA ORTODOXA ROMINA DE ALBA IULÎA ŞI SIBIU

PREŢUL INSERŢIUNILOR:
Un cm2 60 bani p en tru  odată; dacă se publică de 

m ai m ulte ori se dă rab a t corespunzător. 
Inserţiun ile  se adresează ADM INISTRAŢIEI 
Telegrafului Romín, Sibiu, s trada 1 Mai nr. 35.

ARTICOLELE ŞI CORESPONDENŢA 
se adresează REDACŢIEI T elegrafului Romín, Sibiu, 
str. 1 Mai 35. — Articolele nepublicate nu se

înapoiază. — Scrisorile nefrancate se refuză.

ABONAMENTUL :
Pe un  an  : 24 lei
Pe 6 l u n i : 12 lei
Pe 3 l u n i : 6 lei

Pentru pace şi dreptate
Problema păcii în lume.rămîne mereu 

de urgentă actualitate, pentru că mai 
există focare în lumea apuseană, care îm
ping la război atomic cu arme nucleare.

De aceea Mişcarea creştină pentru pace 
de la Praga, cuprinzînd numeroşi membri 
în lumea întreagă, a iniţiat o acţiune, care 
se duce în 11 comisii de studii. Acestea 
sínt: Pacea şi dreptatea, Pacea şi liberta
tea, Pacea şi problema germană, Pacea şi 
războiul rece, Pacea şi dezarmarea, Pacea 
şi mişcarea ecumenistă a bisericilor, Pa
cea şi abuzul cu Creştinismul, Pacea şi ti
neretul, Pacea şi noile state independente 
din Africa, apoi Comisia pentru informaţii 
şi Comisia pentru pregătirea celei de a 
doua adunări mondiale creştine pentru 
pace din 1964. In aceste comisii şi biseri
cile din Republica Populară Romînă îşi au 
delegaţii lor spre o colaborare cît mai 
strînsă şi activă. Ca preşedinte al comisiei 
pentru „Pace şi dreptate” a fost ales 
I. P. Sf. Mitropolit Iustin al Moldovei şi 
Sucevei, şi ca secretar şeful Bisericii ceho
slovace M. Novak din Praga.

Potrivit hotărîrii Comitetului consulta
tiv al Mişcării creştine pentru pace din 
mai 1962, precum şi a Comitetului de 
lucru al Mişcării, de la Moscova şi Drie- 
bergen-Olanda, din 1962, lucrarea comi
siilor pe anul 1963 trebuie activizată, ca 
pregătire pentru marea adunare mondială 
creştină pentru pace din 1964.

In consecinţă I. P. Sf. Mitropolit Iustin 
al Moldovei şi Sucevei a convocat la Iaşi, 
în ianuarie 1963, şedinţa comitetului co
misiei pentru „pace şi dreptate”, venind 
de la Praga secretarul ei, M. Novak. Iar 
din ţară comisia a fost completată cu pro
fesori de la Institutele teologice ortodoxe, 
reformat şi luteran.

In discuţii vii s-a afirmat de către cei 
prezenţi, că problema păcii în lume este 
una din cele mai arzătoare chestiuni ac
tuale, care recere efort susţinut de la fie
care în parte şi de la toţi împreună. O cere 
şi învăţătura creştină a Mîntuitorului 
Hristos.

Ce priveşte dreptatea, aceasta stă în le
gătură cu ceea ce este adevărat pentru o- 
menire. Pentru creştini dreptatea este voia 
lui Dumnezeu spre tot binele pentru toţi. 
Prin urmare, dreptatea stă în strînsă le
gătură de ceea ce este bun pentru toţi. 
Dreptatea să fie izvorul păcii şi al conţi
nutului ei, adică spre pace duce totul ce 
este drept pentru omenire.

Fireşte că atunci ceea ce ameninţă exis
tenţa omenirii este nedrept. Aici se cu
prinde sărăcirea populaţiei, lipsa de grijă 
pentru oameni, exploatarea, robia, discri
minarea de orice fel şi altele. Iar drepta
tea se cuprinde în dezarmare, încetarea 
experienţelor cu arme nucleare, înlătura
rea sistemului colonial, ajutorarea celor 
în nevoi, coexistenţa paşnică în lume. Ast
fel, pacea spre binele comun aduce toto
dată şi dreptate tuturor, precum drepta
tea faţă de toţi aduce pacea în lume.

Pe lîngă argumente de ordin social şi u- 
man, noi avem argumente abundente creş
tine care trebuiesc puse în valoare şi ves
tite creştinilor de pretutindeni spre ur
mare, căci zice Domnul: „păziţi pravila şi 
faceţi fapte bune, fiindcă în curînd va veni 
mîntuirea mea şi dreptatea mea se va des
coperi” (Isaia 56, 1).

Prin urmare pacea şi dreptatea nu sínt 
atitudini paralele, ci ele se înlănţuiesc şi 
se determină reciproc. Şi una şi alta ur
măresc binele comun, căci pacea pe care 
o vestim de la Mîntuitorul Hristos nu este 
o pace între două războaie ci una care de 
acum înainte va fi durabilă, în viitor. Pen
tru ea purtăm răspundere în faţa oameni
lor şi a lui Dumnezeu, pentru ea trebuie 
să stăruim, prin căinţă să înlăturăm gre
şelile de altă dată şi prin dragoste să rea
lizăm plinătatea dreptăţii lui Dumnezeu.

Aceste idei au fost depiise apoi într-un 
proiect special, care a fost înaintat Se
cretariatului Mişcării creştine pentru pace 
de la Praga, spre a constitui baza de dis
cuţii la şedinţa plenară a comisiei pentru 
„Pace şi dreptate”.

Această comisie s-a întrunit apoi la Ta
barz, lîngă Erfurt, în Germania demo
crată, în zilele de 14—17 februarie 1963, 
în frunte cu I. P. Sf. Mitropolit Iustin al 
Moldovei şi Sucevei. Au participat 20 de
legaţi din numeroase ţări europene, venind 
şi reprezentanţi din Africa, unul din 
Ghana şi altul din Senegal.

In discuţie s-a pus proiectul romín, îm
preună cu alte proiecte, fiind recunoscut 
bine justificat din toate punctele de vedere, 
biblice şi umane. Din el s-au desprins apoi 
trei puncte de reper pentru lucrările co
misiei şi anume: dreptatea ca bază a unei 
păci durabile, dreptatea ca bază a rela
ţiilor dintre state şi dreptatea ca bază a 
vieţii în societate.

Membrii erau de acord că justificarea 
teologică a problemei „pace şi dreptate”

trebuie să ducă neapărat la aplicarea în 
problemele şi condiţiile vieţii actuale. Cu 
toate păcatele ce le săvîrşesc creştinii îm
potriva lui Dumnezeu, acesta totuşi nu în 
cetează să trimită spre ei harurile Sale, ca 
expresie a voinţei Sale necontenite spre 
binele omenirii. Acest adevăr obligă Bise
rica şi pe membrii ei la atitudine de slu
jire reciprocă spre binele tuturor. De la 
aceasta nu se poate eschiva nici un creş
tin cinstit.

Prin urmare tematica comisiei s-a com
pletat astfel: la tema primă despre „Drep
tate şi pace” s-a precizat că trebuie să se 
aibă în vedere Dreptatea lui Dumnezeu şi 
dreptul omului, dreptatea şi solidaritatea 
şi rolul de avertizare al Bisericii către 
creştini în problemele vieţii; la tema a 
doua despre „Dreptatea şi relaţiile inter
naţionale” se are în vedere coexistenţa 
şi cooperarea, contactele şi negocierile, 
tratatele şi mijloacele reciproce de solu
ţionare a crizelor; în fine la tema a treia: 
„Dreptatea ca bază a vieţii sociale”, se vor 
cerceta principiile de aplicare a dreptăţii 
pentru toţi oamenii, în condiţiile actuale 
de transformare culturală, politică, econo
mică, tehnică şi socială.

Membrii comisiei erau conştienţi, că 
fiind ca creştini şi păstori sufleteşti mar
tori ai Mîntuitorului Hristos (Fapte 1, 8), 
ei trebuie să umble în lumină, căci roada 
luminii e în orice bunătate, dreptate şi ade
văr (Efes. 5, 8—9), ca să trăiască în pace 
(2 Cor. 13, 11) şi să vestească pretutin
deni datoria păcii şi a dreptăţii în faptele 
oamenilor.

Constatînd că „pacea derivă din drep
tatea valabilă pentru toţi”, şi că stăruinţa 
pentru ea nu este un joc vremelnic de idei, 
ci desfăşurarea conştiinţei cinstite, creş
tinul nu poate decît să salute cu bucurie 
lucrările acestei comisii şi să-şi însuşească 
pentru viaţa sa din principiile anunţate 
de ea.

Dreptatea şi pacea nu sínt noţiuni sau 
cuvinte simple, menite să fie discutate, ci 
ele implică asistenţa noastră a tuturora 
la ele, adică aplicarea principiilor dreptă
ţii în viaţă, şi pacea va dăinui printre noi. 
Pornind de la exemplu personal, prin soli
daritate creştină vom contribui la exemplu 
colectiv şi astfel ne vom asigura dreptatea 
şi pacea, pe care le vom impune celor ce 
încă astăzi mai arată atitudini nepotrivite 
vînturînd gînduri potrivnice existenţei 
paşnice în lume.

Prof. M. Şesan
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învierea Domnuluiînviere şi pace
An de an, de pe filele Sfintelor Scripturi ale 

Noului Testament, din graiul vechi de multe şi 
multe veacuri ale Sfintei Tradiţii, de pe filele 
atîtor cărţi de, îmbunătăţită viaţă duhovnicească, 
de care e plină comoara sacră a Ortodoxiei, am 
citit cuvintele tipărite din rază de slavă: Hristos 
a înviat!

In fiecare an, cînd odată cu zorile dimineţii se 
ridică în străveziul văzduh al primăverii glasul 
clopotelor vestind: ,,Hristos a înviat cu moartea 
pe moarte călcînd şi celor din morminte viaţă 
dăruindu-le”, simt că împreună cu mine multe 
suflete credincioase tresar de bucuria duhovni
cească a biruinţii vieţii asupra morţii şi toii creş
tinii ne amintim cu evlavie că Jertfa Domnului 
pe Cruce a fost împlinirea profeţiilor şi împlini
rea mîntuirii noastre, că prin moartea Lui boldul 
păcatului şi al morţii a fost rupt şi zdrobit.

Lumina luminărilor ne amintesc de lumina 
Evangheliei Domnului şi de învăţătura Lui des
pre înviere. Zi de zi, învăţătorul şi-a pregătit u- 
cenicii pentru clipa grea şi dureroasă a răstigni
rii şi-n acelaş timp le-a insuflat nădejdea mîn- 
gîitoare şi întăritoare a învierii celei de a treia 
zi (cf. Mt. 16, 21 şi 20, 19).

II vedem pe lisus Hristos împrăştiind îndoiala 
saducheilor (cf. Mt. 22, 23—32 şi Lc. 20, 33 — 
38) şi mai ales dăruind Bisericii Sale garanţia 
învierii şi a vieţii veşnice prin sfînta şi dumne
zeiasca Euharistie (cf. loan 5, 21—29 şi 6, 
30—58).

Cina cea de taină şi mormîntul gol sínt nedes
părţite!

Fără a gusta „cu frică de Dumnezeii, cu cre
dinţă şi cu dragoste din pîinea cea cerească şi 
din potirul vieţii’’ nu vom putea înţelege şi primi 
lumina învierii.

Uimirea, bucuria şi fericirea duhovnicească a 
ucenicilor din grădina învierii a trecut mai întîi 
prin foişorul din Sion al Cinei celei de taină.

In zorile abia mijinde pîlpîie steluţele atîtor lu
minări, amintindu-ne că zorile învierii au adus 
vestea biruinţii vieţii asupra morţii şi lumina 
soarelui păcii.

Domnul, la a cărui naştere îngerii au vestit 
„pe pămînt pace şi între oameni bună voire”, 
şi-a începui activitatea pămîntească fericind pe 
făcătorii de pace (cf. Mt. 5, 9) şi şi-a pecetluit 
biruinţa Sa asupra morţii vestind şi dăruind pace 
ucenicilor Săi (cf. Lc. 24, 36; loan 20, 19—21 
şi 26) încredinţaţi acum pe deplin de învierea 
Învăţătorului lor.

Veacuri şi veacuri, odată cu Învierea Domnu
lui, s-a vestit lumii de către Biserica Sa drept- 
măritoare şi pacea Lui.

Totuşi de multe ori, în zbuciumatele veacuri 
trecute, pacea a fost alungată ca o biată cenu
şăreasă, la marginile vieţii şi de multe ori scoasă 
cu totul afară de stăpînitorii hrăpăreţi ai lumii.

Astăzi, cînd popoarele luptă pentru pace, sim
ţim şi sîntem convinşi că pacea nu trebuie să 
fie un bun trecător, ci un bun veşnic, că pacea 
va birui pentru totdeauna.

Astăzi, odată cu învierea Domnului Hristos, 
se înalţă convingerea noastră creştină în viaţa 
şi pacea omenirii în care credem, pentru care ne 
rugăm şi luptăm. In zorile aurii ale dimineţii în
vierii, odată cu bucuria duhovnicească şi însufle
ţită cîntare ce vesteşte înfrîngerea păcatului şi 
a morţii, intonăm şi imnul de, pace dăruit de 
Mîntuitorul ucenicilor Săi după slăvită Sa În
viere! Şi în ziua prea luminatului praznic al în
vierii Domnului, an de an, se va întări în cuge
tele noastre statornica şi sfînta încredinţare că 
din mormînt, prin înviere, ne-a răsărit nouă 
viaţa şi pacea cea veşnică şi ne vom strădui toi 
mai mult să fim fii ai păcii, să sprijinim lupta 
popoarelor ca imnul păcii netulburate să se în
tindă peste toată faţa pămîntului.

Pr. Ilié V. Iacobescu

„Ce căutaţi pe cel viu între cei morţi? Nu este 
aici, ci s-a sculat. Aduceţi-vă aminte cum v-a 
vorbit fiind încă în Qalileia, zicînd că trebuie să 
fie dat Fiul Omului în mîinile oamenilor şi să 
fie răstignit şi a treia zi să învieze”. Acestea 
sínt cuvintele grăite de îngeri către, femeile miro
nosiţe, care au venit duminică foarte de dimi
neaţă ca să ungă trupul lui lisus cu miresme şi 
miruri, şi au găsit mormîntul gol. îngerii le spun 
că lisus a înviat, aşa cum El însuşi a vestit uce
nicilor Săi înainte de patima Sa. Şi femeile mi
ronosiţe „şi-au adus aminte de cuvintele Lui” şi 
au mers şi au spus ucenicilor Lui toate cele in
tim plate cu ele la mormînt şi cele grăite de în
geri. Apostolilor însă nu le venea să creadă: li 
se părea toiul „o poveste”. Atunci Petru şi loan 
au alergat la mormînt şi s-au mirat cînd au gă
sit mormîntul gol. lisus nu era acolo. In mormînt 
erau numai giulgiurile. După aceea Măriei Mag
dalena, care plîngea la mormînt, i s-a arătat 
Domnul cel înviat, dar ea a crezut că e grădina
rul acelui loc şi L-a recunoscut pe lisus abia după 
ce El a vorbit cu ea. Apostolii însă n-au crezut 
cele spuse de ea. Luca şi Cleopa călătoreau spre 
Emaus cu un călător necunoscut, care le spune 
că aşa se. cădea după prooroci ca lisus să păti
mească şi apoi să învieze. Aşa de mult s-au legat 
Luca şi Cleopa de acest călător, încît — spre 
seară fiind — l-au invitat să rămînă cu ei în sa
tul acela. Dar cînd s-au aşezat la cină şi călăto
rul a luat pîinea, a binecuvîntat-o, a frînt-o şi 
le-a întins bucăţile, ei au recunoscut că acest că
lător este lisus însuşi. In aceea clipă călătorul 
s-a făcui nevăzut. Uimiţi, au părăsit cina şi casa 
şi au alergat la Ierusalim, spunînd ucenicilor cele 
întîmplate. Iar apostolii nici pe ei nu i-au crezut.

Şi cînd ucenicii vorbeau despre aceste veşti 
neobişnuite, lisus a apărut în mijlocul lor, deşi 
casa în care erau adunaţi ucenicii era cu uşile 
încuiate. lisus le-a zis: Pace vouă! Iar ucenicii 
s-au înfricoşat, crezînd că „văd duh”. lisus însă 
le-a arătat mîinile şi picioarele şi i-a convins că 
El este. Le-a adus aminte de cuvintele Lui dina
inte de patimă şi a încheiat zicînd: „Aşa este 
scris (în Vechiul Testament, n.n.) şi aşa trebuia 
să pătimească Hristos şi a treia zi să învieze din 
morţi şi să se propovăduiască în numele Lui po
căinţa şi iertarea păcatelor la toate neamurile, 
începînd de la Iersualim. Iar voi sînteţi martorii 
acestora”. Torna însă nu era ds faţă. Cînd a 
venit între ucenici, aceştia i-au'spus: „Am vă
zut pe Domnul”.

Torna n-a crezut. El a răspuns că nici nu va 
crede decit dacă va vedea cu ochii lui şi va pipai 
cu mina semnul cuielor şi rana coastei Lui. După 
8 zile, adică duminica următoare, lisus cel înviat 
s-a arătat din nou ucenicilor — uşile fiind în
cuiate — şi le-a zis: Pace vouă. Apoi a chemat 
pe Torna să pună mîna în coasta Lui. Iar Torna 
a recunoscut pe lisus şi a zis: Domnul meu şi 
Dumnezeul meu! lisus i-a răspuns: „Pentru că 
m-ai văzut ai crezut. Fericiţi cei ce n-au văzut şi 
au crezut” ( Lc. 24, 1—48; In. 20, 1—29; Mc. 16, 
1— 14).

Acestea sínt cîteva din întlmplările, împreu
nate cu învierea Domnului. De, aici se vede că A- 
postolii şi mironosiţele nu se aşteptau să învieze 
Domnul. Ei L-au văzut răstignit, l-au ştiut mort, 
aşezat într-un mormînt, cu piatră mare deasupra 
şi pecetluit. Ei erau deznădăjduiţi şi credeau că 
prin răstignirea şi moartea lui lisus totul s-a 
sfîrşit. Toate nădejdile lor în izbăvire prin lisus 
Hristos s-au spulberat. De aceea, deşi văd mor
mîntul gol, nu le vine să creadă că lisus a înviat. 
Cînd femeile mironosiţe le spun cele zise de în
geri, cînd Maria Magdalena le spune că a vorbit 
cu Domnul, cînd Luca şi Cleopa le spun cele în
tîmplate pe drumul spre Emaus, Apostolii rămân 
miraţi şi nu cred că lisus este viu. Chiar cînd 
apare lisus Hristos în mijlocul lor, ei cred că e 
un duh şi nu se gîndesc că e lisus. Abia după ce

le vorbeşte, le explică prorociile, ei se limpezesc, 
încep să înţeleagă. Torna însă, nefiind prezent, 
nu crede pînă nu se arată iar lisus în mijlocul 
lor şi îl agrăieşte. De altfel, ca şi Torna, nici cei
lalţi Apostoli n-au crezut pînă ce nu l-au văzut 
pe lisus în mijlocul lor.

Cu mare greutate s-au lăsat convinşi Apostolii 
de, învierea Domnului. Aceasta era un lucru, pe 
care. nu-l puteau pricepe. Ei au văzut cum lisus 
a înviat pe fiul văduvei din Nain, pe fiica lui 
Iair, pe Lazăr din Betania, dar toţi aceştia s-au 
trezit la viaţa de dinainte, cu trupul lor obişnuit. 
Învierea lui lisus era cu totul deosebită. Primul 
lucru neobişnuit era că lisus a dispărut din mor
mînt. Cum poate un mort să iasă din mormînt? 
Doar la învierea tui Lazăr, oamenii au ridicat pia
tra de pe mormînt şi aşa Lazăr reîntors la viaţă 
prin cuvîntul lui lisus a putut să iasă din mor
mînt. La lisus n-a fost nimeni care să ridice pia
tra de pe mormînt. El a ieşit din mormînt, în 
vreme ce piatra era pe mormînt. Cînd au venii 
mironosiţele şi îngerul a ridicat piatra, mormîn
tul era gol. Aşa l-au găsit mormîntul şi Petru şi 
loan, văzînd în el numai giulgiurile. Lazăr, după 
ce a înviat, trăia între oameni ca şi mai înainte, 
lisus cel înviat se arată Măriei Magdalena şi 
dispare, se arată lui Luca şi Cleopa şi dispare, 
se arată ucenicilor — uşile fiind încuiate — şi 
dispare. Vreme de 40 de zile — se arată uceni
cilor, le vorbeşte, îi învaţă, şi dispare. Ca după 
40 ds zile să urce pe munte, să-şi ia rămas bun 
de la ei, să se înalţe la cer, la Tatăl, făgăduin- 
du-le că le va trimite pe Duhul Sfînt şi că ei vor 
fi mărturii ale vieţii şi învierii Lui. De fapt, după 
pogorîrea Duhului Sfînt peste Apostoli, ei au 
vestit Evanghelia Domnului în multe părţi ale 
lumii.

lisus cel înviat are trup, dar trupul acesta nu 
e ca trupul obişnuit. E Un trup care iese din mor
mînt piatra fiind pe mormînt, care intră şi iese 
din casă uşile fiind încuiate, se face văzut şi 
apoi devine, nevăzut. E un trup înduhovnicit, care 
ţine de veşnicie, nu de vremelnicie.

Cu acest trup s-a înălţat „la cer”, adică s-a 
întors la Tatăl, întru mărirea Sa dumnezeiască 
(In. 16, 28). Şi se va arăta iarăşi la venirea a 
doua „cu putere şi cu mărire multă", cînd Dom
nul nostru lisus Hristos va judeca viii şi morţii 
(Mt. 24, 30; 25, 31—46). Pînă atunci lisus este 
cu noi în Biserica Sa, dar nevăzut, pe masa Sf. 
Altar, în Sf. împărtăşanie şi în celelalte Sf. 
Taine, este cu noi în rugăciunea noastră, în fap
tele noastre cele bune, precum a făgăduit: „lată 
eu cu voi sínt în toate zilele., pînă la sfîrşitul 
veacului’ (Mi. 28, 20). Căci tot binele pe care 
facem, îl facem prin harul, prin lucrarea lui lisus 
Hristos în sufletele noastre, cu ajutorul Lui. Prin 
El sîntem plini de dragoste faţă ds fraţii noştri 
prin El sîntem smeriţi şi îndelung răbdători, prin 
El sîntem buni şi blînzi, prin El sîntem făcători 
de pace. Căci El ne cheamă şi ne ajută să fim 
fii ai iubirii, smeriţi şi blînzi, făcători a toi bi
nele, rugători şi luptători pentru „pacea a toată 
lumea”.

In felul acesta vom dovedi că şi noi am murit 
şi am înviat cu Hristos, adică am murit păcatu
lui şi am înviat la o viaţă nouă, viaţă de fapte 
bune, că puterea Domnului celui înviat lucrează 
înnoirea noastră, zi de zi, ca să fim şi noi păr
taşi la învierea cea de obşte, la mărirea gătită tu
turor celor ce împlinesc poruncile Lui şi fac voia 
Lui. Pr. N. Mladin
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Să lucrăm binele
Istoria poporului evreu, a legăturilor lui cu 

Dumnezeu, aşa cum este cuprinsă ea în cărţile 
Vechiului Testament, constituie o pildă vie pen
tru noi creştinii. în multe privinţe, o pildă din 
care putem culege multe învăţături pentru mai 
buna noastră vieţuire în lume.

Ştim de pildă că poporul iudeu aducea lui 
Iahve diverse jertfe, care se practicau cu o seamă 
de prilejuri. Şi ele se aduceau cu adevărat cu 
-regularitate şi nu cu zgîrcenie de către fiii po
porului iudeu. Se întîmpla însă ca aceste prac
tici să devină simple forme goale, care nu le 
ajuta cu nimic ca ei să devină mai buni, mai 
drepţi, aşa cum îi voia Dumnezeu.

Ba mai mult, uneori Dumnezeu îi mustra di
rect, spunîndu-le cuvinte ca cele rostite prin gura 
profetului Osea: „Milă voilesc, nu jertfă” (Osea 
6, 6), dragoste de oameni adică, înţelegere faţă 
de nevoile lor, ajutorarea lor. Căci „cie-mi folo
seşte mulţimea jertfelor voastre?”, întreabă 
Domnul prin gura profetului Isaia (I, 11), arătînd 
totodată ceea ce HI doreşte de la ei în astfel de 
cuvinte: „Nu mai faceţi rău înaintea ochilor mei. 
învăţaţi să faceţi binele, căutaţi dreptatea, aju
taţi pe cel apăsat, faceţi dreptate orfanilor, apă
raţi pe văduvă” (Isaiia I, 16—17), căci fuga de 
rău, ajutorarea semenului, a celui lipsit şi neaju
torat, lucrarea binelui în toate chipurile sînt jert
fele pe care le iubesc Eu, parcă vrea să le spună 
Cel Atotputernic.

Dar nu numai jertfele ci şi postul se practica 
de multe ori cum nu trebuie, reducîndu-se numai 
la respectarea cu stricteţe a anumitor mîncări şi 
neglijîndu-se cu totul postul faptelor, căci pos
tul tău este zadarnic atîta timp cît tu continui 
să faci rău, să asupreşti pe cei mai slabi decît 
tine, sau să ţii în robie pe semenul său.

Iată însă că acest păcat, acest' mod sau acest 
fel de a crede că sîntem plăcuţi Domnului prin 
practicarea anumitor forme cultice, fără a ne 
strădui să devenim mai buni şi a face cît mai 
mult bine, acest păcat sau această credinţă gre
şită nu s-a stins, ci ea este destul de răspîndită 
şi printre noi creştinii.

Căci ne este dat să vedem şi azi credincioşi şi 
credincioase de ale noastre care cunosc Psaltirea 
din doască-n doască, citesc cu multă regularitate 
cărţi sfinte, postesc şi fac crucile mari şi multe 
şi altele de acest fel, dar numai- atît, căci nu par
ticipă şi cu inima la aceste acte, fiind plini de 
răutate şi invidie, iar dragostea creştină fiindu-le 
adesea cu totul răcită. Un exemplu ta.re grăitor 
ne vine în minte în această privinţă. O femeie 
trăia în satul nostru, care făcea mult caz de cre
dinţa sau religiozitatea ei. Postea, aşa cum am 
arătat, era văzută adesea citind cărţi religioase, 
nu lucra în zile de sărbătoare, dar avea o inimă 
de iască, o gură care nu ştia ce-s vorbele bune, 
era în ceartă cu toţi. copiii ei. Ea a căzut şi a 
murit, alergînd după nişte copii, care îndrăzni
seră să ia nişte pere dintr-un pom ce se lăsa 
darnic peste poanta ei.

Dumnezeu nici într-un caz nu ne vrea aşa. 
Mîntuitorul Iisus Hristos nici într-un caz nu ne 
învaţă aşa. El ne învaţă să împlinim formele 
cultice, să ne rugăm, să căutăm slujbe biseri
ceşti, dar să fim şi plini de dragoste faţă de 
semeni.

Atît Mîntuitorul cît şii Sf/Apostoli ne amintesc 
mereu să fim cu multă luare aminte să nu cădem 
într-o falsă pietate sau falsă credinţă, practicînd 
anumite forme goale, fără a le umplea cu dra
gostea noastră de Dumnezeu şi de oameni.

In Evanghelia după Matei, Iisus-Domnuî de 
două ori aminteşte cuvintele profetului Osea: 
„Milă voiesc, nu jertfă” (Matei 9, 13; 12, 7). Pe 
cărturari şi pe farisei îi mustră fără cruţare, 
pentru că se lăudau că dau zeciuială din izmă, 
din mărar şi din chimăn, respectau adică sau îm
plineau cele mai uşoare prevederi ale Legii vechi,

sfidînd însă cu totul poruncile de căpătîi ale Le
gii, ca: dragostea, mila şi credinţa. „Povăţuitori 
orbi, care strecuraţi ţînţarul şi înghiţiţi cămila.. 
,Voi curăţiţi partea cea din afară a paharului şi 
a farfuriei, iar pie dinăuntru sînteţi plini de ră
pire şi de nedreptate” (Matei 23, 23—25). „Fa
ceţi milostenie.cu cele ce vă prisosesc şi a- 
tunci toate ale voastre vor fi curate” (Luca 11, 
41). Grăitoare sînt apoi şi cuvintele rostite de 
Domnul în Predica de pe Munte: „Nu tot cel ce 
zice Doamne, Doamne, va intra în împărăţia 
cerurilor, ci cel ce face voia Tatălui meu” (Matei 
7, 21), sau cînd zice cu un alt prilej: „Ce mă 
chemaţi: Doamne, Doamne, şi nu faceţi cele ce 
vă zic vouă?” (Luca 6, 46).

„împărăţia lui Dumnezeu nu stă în vorbe, ci 
în .fapte” ne învaţă şi Sf. Apostol Pavel (I Cor. 
4, 20). Şi tot el spune în altă parte: „Nu auzitorii 
legii sînt drepţi înaintea lui Dumnezeu, ci plini- 
torii legii se vor îndrepta” (Rom. 2, 13),.cuvinte 
care vor să spună că riu cei care cunosc porunciie 
legii sînt bine plăcuţi Domnului, ci cei care le cu
nosc şi le împlinesc efectiv, adevăr pe care îl în
tăreşte şi Sf. Iacob cînd zice: „Să fiţi făcătorii 
cuvîntului- iar nu numai ascultătorii lui, arnă- 
gindu-vă pe voi înşivă” (Iacob 1, 22). Deci: să 
ascultaţi legea dar să nu rămîneţi numai cu as
cultarea, ci să şi faceţi ceea ce spune legea.

Sfinţii Părinţi zăbovesc şi ei de multe ori. asu
pra acestei învăţături, că adică atît postul, cît şi 
rugăciunea, cît şi mersul la biserică precum şi 
celelalte manifestări văzute ale credineţi noastre, 
trebuie să le împletim strîns cu străduinţa noas
tră continuă de a fi .tot mai buni şi tot mai de 
folos semenilor noştri,, căci numai în acest fel 
atît postul cît şi rugăciunea şi toate celelalte îşi 
primesc adevărata valoare. Iată de pildă ce ne 
spune Sf. loan Gură de Aur: „Eu cunosc pe mulţi 
care spun că trebuie să ne plîngsm păcatele, dar 
nimic mare nu fac; postesc poate regulat şi 
poartă haine aspre, dar iubesc banii mai mult 
decît cîrci'umarii, se aprind de mînie mai mult 
decît fiarele sălbatice şi se bucură de hulele a- 
runcate asupra aproapelui mai mult decît se 
bucură alţii pentru laudele ce 1Í se aduc”.

Tîlcuind cuvintele profetului Iona: „Şi a văzut 
Dumnezeu că fiecare s-a întors din calea cea rea" 
(Iona 3, 10), fapt pentru care cetatea niniviteni- 
lor a fost cruţată, Sf. loan Gură de Aur spune; 
„Nu zice că a văzut postul lor cel îndelungat, 
nici sacul sau cenuşa pe care şi-o puseseră pe 
cap,-şi acestea nu le spun cu gîndul de a desfiinţa 
postul, să nu fie una ca aceasta, ci îndemnînd 
ca odată cu postul şă se facă şi ceea ce este mai 
bun decît postul: aceea adică de a se depărta ci
neva de orice răutate”. Tot în această ordine de 
idei, acest Sf. Părinte ne spune: „Nimic nu poate 
face pe cineva a fi următor sau imitator al lui Hris
tos, ca a se îngriji de fratele şi aproapele său. 
Chiar de ai posti, sau te-ai culca pe jos pe pă- 
mînt sau altceva de acest fel ai face, iar de a- 
prqapele tău nu te îngrijeşti, nici un lucru mare 
n-ai făcut”. Sau cum zice în altă parte: „Chiar 
de-ai sta nemîncat, chiar de-ai dormi pe pămînt, 
chiar de-ai mînca cenuşă şi ai plînge mereu, dar 
cu nimic nu vei folosi pe altul, nimic mare n-ai 
făcut”.

tR

*

Să ne ferim deci de o viaţă creştină seacă, 
constătătoare numaii din forme goale, lipsite de 
dragostea de Dumnezeu şi de oameni, singurele 
care dau preţ vieţii noastre creştine. Să nu fim 
mereu cu numele Domnului pe buze, cum au obi
ceiul unii creştini, nimic făcînd însă, sau puţin 
ostenind ca numele Lui să se slăvească prin fap
tele lor bune.

Să împletim rugăciunea noastră, şi postul şi 
toate ale noastre cu dragostea de Dumnezeu şi de 
oameni, căci chiar „de aş grăi în limbi omeneşti 
şi îngereşti — ca să încheiem cu înţeleptele cu
vinte ale Sf. Apostol Pavel — iar dragoste nu 
am, făcutu-m-am aramă sunătoare şi chimval 
sunător. Şi de aş avea (darul) proorociei, şi de

Sf. loan Gură de A ur:

învăţătură la Sfintele Paşti
Iată a venit la noi praznicul cel dorit şi mîn- 

tuitor, ziua învierii Domnului nostru Iisus Hris
tos, temeiul păcii, pricina împăcării., îndepărta
rea războaielor, nimicirea morţii. Astăzi credin
cioşii s-au amestecat cu îngerii, iar cei îmbrăcaţi 
cu trup înalţă împreună cu clei fără ele trupuri 
cîntări de laudă. Astăzi surpată este tirania dia
volului; astăzi s-au dezlegat legăturile morţii şi 
biruinţa iadului a dispărut; astăzi este iarăşi 
vreme potrivită să rostim acel cuvînt profetic: 
„Unde-ţi este, moarte, boldul? Unde-ţi este, ia- 
dule, biruinţa?”. Astăzi porţile cele de aramă 
le-a sfărîmat Stăpînul nostru Hristos şi a pierdut 
iarăşi faţa morţii. Dar ce spun faţa? A schimbat 
numirea ei, căci nu se mai numeşte moarte, ci 
adormire şi somn. Mai înainte de venirea lui 
Hristos şi de iconomia crucii, chiar numele mor
ţii era înfricoşător. Şi aceea care mai înainte de 
înviere avea chip înfricoşător, acum, după în
viere, a ajuns uşor de dispreţuit.

Ai văzut cît de strălucită este biruinţa învierii? 
Din pricina învierii ni s-au dat mii de bunătăţi; 
din pricina învierii a fost surpată înşelăciunea 
demonilor; din pricina învierii ne silim către do
rinţa celor viitoare; din pricina învierii, deşi îm
brăcaţi în trupuri, dacă vom muri, nu sîntem cu 
nimic mai prejos decît cei fără de trupuri. As
tăzi s-au făcut biruinţele cele strălucite ale noas
tre; astăzi Stăpînul nostru, după ce a biruit 
moartea, după ce a surpat tirania diavolului, 
ne-a dăruit, prin înviere, drumul spre mîntuire. 
Aşadar toţi să ne bucurăm, să săltăm, să ne ve
selim. Că deşi numai Stăpînul nostru a biruit şi 
a înălţat trofeul de biruinţă, totuşi veselia şi 
bucuria este şi nouă comună.

Culegere: D. Călugăr

Hristos a înviat!
E plin de mireasmă văzduhul, din iarbă şi flori, 
Din cădelniţi se-nalţă fum de tămîie în zori;
Şi clopotele-anunţă cu glas maiestos,
Că-a-nviat din groapă Mîntuitorul Hristos.

Tresari de bucurie creştine — că viaţa răsare 
Călcînd peste moarte cu putere mare 
Uneşte-ţi azi glasul cu-al celor ce cîntă: 
Hristos a înviat şi cu pade ne binecuvîntă!

’ D. N. Nistor — Năsăud

Hristos înviat-a din morţi
Erau agăţate prin ramuri 
Stele
In ramuri, de umbră şi noapte 
Pe stînca de piatră luceau flori de rouă 
Şi flori' care ţin dimineaţa 
Ascunsă-n petalele albe,
Dormeau.

Dar zgomot, cutremur şi scrîşnet de piatră 
Răsună în zorii de ziuă 
Se clatină stele, căzute pe lacuri 
Lumini ca de fulger ard aripa nopţii 
Se clatină stele, sorbite de lacuri.

Domnul aduce iubirea şi pacea ne-o lasă:
„Iubiţi adevărul şi pacea”.
Vin îngeri şi cînt învierea mărit’ă:
„Hristos înviat-a din morţi...”.
Cîntaţi, ucenici, învierea 
Cîntaţi, credincioşi, învierea!
„Hristos înviat-a din morţi...”.

D. Ichim

aş cunoaşte toate tainele şi. toată ştiinţa, şi de aş 
avea atîta credinţă îneît să mut şi munţii, iar 
dragoste nu am, nimic nu sînt. Şi de aş împărţi 
toată avuţia mea, şi de aş da trupul meu să ardă, 
iar dragoste nu am, nimic nu-mi foloseşte” (I 
Cor. 13. 1—3). Diacon Gh. Papuo
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Despre iubire
In creştinism iubirea e cea mai mare virtute, 

cuprinzînd în ea pe toate celelalte. In această 
privinţă Sf. Ap. Pavel spune că iubirea e p'ină- 
tatea legii (Rom. 13, 10), adică desăvârşirea ei: 
N-am venit să stric legea, ci să o desăvîrşesc, 
spune Domnul nostru Iisus Hristos şi această 
desăvîrşife constă în iubire.

Nu ne mirăm deci, că atunci cînd Mîntuitorul e 
întrebat de un ascultător ce să facă pentru a moş
teni viaţa de veci, Acesta îi spune pilda samari- 
neanului milostiv, în care se explică această de- 
săvîrşire a legii prin iubire. Legea reprezentau^ 
prin levituil şi preotul legii vechi, deci cei mai 
asidui împlinitori ai acestei legi, nu e în stare 
a scăpa din nenorocire, a mîntui un om „aproape 
mort”, pînă cînd nu vine un samarinean, care 
prin fapta iubirii numai, împlineşte ceea ce legea 
nu putuse să facă. Din această cauză unde sînt 
toate celelalte virtuţi, dar lipseşte iubirea, acolo 
poate fi orice, dar nu este creştinism: „Intru a- 
ceasta vor cunoaşte toţi că sînteţi ucenicii mei, 
de veţi avea dragoste între voi” (loan 8, 35). 
Deci unde nu e Iubire nu se pot găsi nici creş
tini, nici ucenici ai lui Hristos. Iată de ce şi Sf. 
Ap. Pavel, vorbind despre cele trei mari virtuţi, 
spune că dintre toate acestea cea mai mare e iu
birea (I Cor. 13, 13). Nu numai atît, dar şi cele
lalte virtuţi numai prin iubire devin rodnice, nu
mai prin iubire capătă un caracter creştinesc, nu
mai prin iubire se orientează, fără iujpire luînd 
o îndrumare rea.

De ce preotul legii vechi nu a ajutat pe omul 
căzut în nenorocire? Desigur că atunci cînd a 
trecut pe lîngă el, a cumpănit în gîndul lui toate 
preceptele legili, le-a întors şi pe o faţă şi pe 
alta, n-a luat’ în seamă însă iubirea şi atunci 
toată legea a rămas stearpă, n-a dat rod. Iubi
rea samarineanului însă, fără a-şi face tot felul 
de socoteli, a dat rod, a scăpat, l-a însănătoşit 
pe omul căzut între tâlhari.

De ce, fariseilor şi cărturarilor, care făceau 
caz de atîta zel în rugăciune, în împlinirea cu 
scrupulozitate a legii, încît dau zeciuială şi „din 
izmă şi din untariţă şi din orice legume” (Luca 
11, 42), cu toate acestea Mîntuitorul le spune 
„vai vouă”? Pentru că lăsau la o parte iubirea 
care trebuia să desăvîrşească ceea ce făceau ei: 
„...Mila, credinţa, pe acestea trebuia să le faceţi 
şi pe acelea să nu le lăsaţi”.

De ce inchiziţia catolică schingiuia şi chiar 
omora în numele credinţei oameni? Pentru că, 
răspund inchizitorii, voiau să întindă credinţa, 
credinţa în Iisus Hristos. Iată cum în numele 
credinţei, în numele lui Iisus Hristos, dacă lip
seşte iubirea poruncită de El, s-au făcut şi se fac 
fapte rele.

De ce dorinţa Mînt’uitorului, ca toţi cei ce vor 
crede în Dînsul să fie una, nu a fost respectată? 
Pentru că lipsind iubirea a apărut mîndria ere 
ticului şi schismaticului, şi ura între credincioşi 
şi fanatismul în credinţă, care au dus la duşmă
nie, dezbinare.

Dar şi din punct de vedere social, lipsa iu
birii îndrumă orice activitate spre rău.

Sînt oameni care îşii pun toată munca lor in 
slujba ştiinţei — şi bine fac. Ştiinţa duce omeni
rea la progres. Ea a perfecţionat şi perfecţio
nează uneltele de muncă, a inventat şi inven
tează altele, uşurează munca, dînd randament 
mare şi prin aceasta duce la fericirea omului. 
Dar aceasta se întîmplă atunci cînd omul de 
ştiinţă e plin de iubire faţă de semenul său şi 
astfel ştiinţa o pune în slujba vieţii, fericirii omu
lui. Se întîmplă însă în Apus că unii oameni de 
ştiinţă lipsiţi de iubire pentru om pun rezultatele 
ştiinţei nu în slujba binelui, a vieţii, a fericirii 
omului, ci în slujba morţii, în slujba războiului, 
distrugerii omului. Aşa se face că ştiinţa pusă in 
slujba iubirii a dat omului curentul electric cu 
toate urmările bune, maşinile, azi puterea ato
mică. Ştiinţă însă din care a fost sustrasă iubi

rea a dat naştere armelor de distrugere — a făcut 
să moară milioane de oameni în camerele de ga
zare de la Auschwitz, Buchenwald sau alte la
găre de exterminare „ştiinţifică”.

De ce astăzi sînt oameni care în numele Dom
nului nostru Iisus Hristos, fac atîta caz de cre
dinţă, dar susţin războiul, susţin bomba atomică, 
aducătoare de moarte, cînd ei ştiu bine că Mîn
tuitorul a venit ca omul „viaţă să aibă”? Pentru 
că le lipseşte iubirea. Cîte rele s-ar putea înşira 
aci din cauza lipsei de iubire!

Sîntem urmaşi ai Mîntuitorului, ai aceluia care 
din iubire s-a dat pentru noi (In. 3, 16) şi care 
din iubire vrea să ne mîntuiască (I Tim. 2, 4). Să 
ne cercetăm sufletele noastre şi dacă descoperim 
în ele lipsă de iubire, să nu mai întîrziem o 
clipă. Văzînd cît rău aduce lipsa iubirii, să o în
tărim în sufletul nostru şi de acolo să acţionăm 
cu ea în toate actele viieţii noastre, iubirea fiind 
virtutea care dă pacea sufletului şi unirea oame
nilor în prietenie, bunăînţelegere şi pace.

Pr. loan Graure

Din învăţăturile

Sf. lean Gură de Aur
In cuvîntul său despre iubire, Sf. loan Gură 

de Aur vorbeşte despre această virtute dumne
zeiască, ca depre o sfintă datorie faţă de care 
toţi sintern obligaţi. Amintind de datoriile bă
neşti care se pot ivi între oameni, pomeneşte de 
sfînta datorie ce o avem de a ne iubi unii pe alţii, 
datorie care este nespus de mare, avînd in ve
dere iubirea lui Dumnezeu faţă de credincioşi. 
Astfel zice el: „Ii lăudăm pe cei ce nu datorează 
nici un ban, dar sini mai vrednici de laudă cei 
ce se socotesc datori în dragoste". De împlinirea 
acestei datorii se leagă toată străduinţa de mîn- 
tuire a credinciosului. La săvîrşirea acestei po
runci poţi găsi răsplată din partea semenilor, dar 
şi lipsa lor de recunoştinţă. In această stare, In- 
curajînd pe dăruitor, el spune: de ai primit răs
plata pentru fapta ta, ţi s-a răsplătit omeneşte, 
iar de ai făcut bine fără să ţi se răsplătească din 
partea semenului „pe Dumnezeu II faci datornic 
ţie". De aici îndemnul: în faptele tale „să nu aş
tepţi răsplată mare”, căci în acest caz vei avea 
răsplătire şi de la Dumnezeu.

Căutînd să-i aducă pe credincioşi să-i facă 
drepţi în judecarea aproapelui, le spune: „Dacă 
n-ai ştiut să te faci folositor ţie, cum vei putea 
să foloseşti semenului? Dacă nu şti să împaci pe 
ale tale, cum vei ştii să aduci la rînduială pe cele 
afară de tine?”.

Dorind să aducă pe fiecare la o cercetare de 
sine, sfîntul loan Gură de Aur dă prilej fiecăruia 
să-şi cunoască şi să-şi cerceteze viaţa sa în le
gătură cu viaţa semenilor. „Nu vrei să fi nedrep
tăţit? Însuţi fi cinstit faţă de altul”.

Din îndemnurile de mai sus Sfîntul loan Gură 
de Aur scoate o lege de viaţă pentru credincioşii 
săi, şi pentru noi toţi. „Acele fapte să le săvîr- 
şim faţă de aproapele nostru, pe care dorim să 
le săvîrşească acesta faţă de noi. După cum su
fletul fără trup, sau trupul fără suflet nu se pot 
numi omul întreg, tot astfel nici iubirea tată de 
Dumnezeu, dacă ea nu e în strînsă legătură cu 
iubirea faţă de aproapele".

Socútind legăturile între oameni şi felul cum 
să se ajute între ei, Sfîntul loan Gură de Aur 
foloseşte astfel de cuvinte: „Voieşti să-l vindeci 
pe cineva? Spre aceasta eşti dator, nu numai 
să-l ajuţi, ci şi bine să-i faci cînd alţii caută să-i 
aducă supărări. Astfel cere iubirea. Ea ne vrea 
în slujba ajutorării aproapelui. Cel ce iubeşte 
cu adevărat pe aproapele, vrea nu numai să-i 
poruncească, dar şi să i se supună. Unul ca 
acesta se bucură mai mult cînd se supune altuia, 
decît cînd îi porunceşte”.

Cuvintele de mai sus, sînt cărări de lumină 
pentru credincioşii din toate vremile.

Astăzi, cînd se caută cu osîrdie înţelegere 
paşnică, cuvintele Sfinţilor Părinţi au darul de a

Profetul Natan mustră pe David
Domnul a trimis pe Natan Ia David. 
Natan s-a dus şi a grăit' către el:
— David, rege în Israel!

Doi vecini sînt în cetatea ce-i sub stăpînirea ta, 
Unul are turme multe, celălalt o mieluşea 
Ce la sînul lui o culcă şi-i dă apă din ulcică 
Şi cu pîine o hrăneşte, dragă fiindu-i ca o fiică. 
I-a făcut sălaş în casă, nu în deal şi nici în vale 
Şi-o grijeşte cum o mamă poartă grijă fiicei sale. 
Iată însă că într-o noapte vine un oaspe la bogat 
Din cirezile de vite şi de oi nu s-a-ndurat,
Ca să pregătească masă oaspelui, ci-ntr-o clipită 
A furat de la vecinul mieluşeaua lui iubită. 
Sfîşiatu-i-a grumazul şi apoi a pregătit 
Cină-n belşugată foarte pentru noul său venit.
Fă dar rege judecată şi pe strîmb îl împresoară!
— Viu e Domnul, omul ăsta vrednic este ca să

moară
Chiar acum, fără zăbavă, grabnic vreau să-i

secer firea
Cum de n-a pierit atuncea cînd mocnea nele

giuirea?
Cu o zi mai înainte, ba... cu trei... ba nu... din

faşă,
Lepădat de tot din clipa cînd a fost moşit de

moaşă.
Unde-i? Adămi-1 de grabă, să-l strunesc cumplil,

să-l cert
Nu am milă şi nu-1 iert.
Ci de moarte să-l găteşti.
— Drept grăit-ai, că tu eşti
Omul ce voiai să-l seceri şi să-l zmulgi din

rădăcină!
...Săgetat de cele zise de profet, David suspină 
Din adînc şi la tot pasul şi a neputinţă-şi fringe 
Mîinile şi începe a plînge.
Şi-năuntru-i se munceşte —
C!ătinîndu-se nu aude, nici nu vede, nici grăieşte, 
Ci mereu se înourează, se frămîntă pas cu pas 
Pînă cînd durerea-i mută, frămîntată, prinde

glas.
Ca şi cînd sub ochii tulburi i s-ar fi deschis

mormîntu!
Zguduit cu mîna-şi rupe dintr-un colţ în alt

veşmîntul
Şi în hohote de lacrimi se prosterne la pămînt.
— Dumnezeule cel sfînt, Dumnezeule cel sfînt! 
Ce-am făcut? Aveam de toate, diamante şi

rubine,
Pivniţe bogate în vinuri şi hambarele prea pline, 
Chilimbar grămezi şi aur sclipitor bătut în drugi 
Şi tot am poftit femeia prea plecatei mele slugi, 
A lui Urie hetitul, vărsînd sînge în zadar 
Am păcătuit amar, am păcătuit amar.
Doamne nu mă lepăda
Pentru făr-delegea mea, pentru făr-delegea mea, 
Că-s cumplit împovărat,
Doamne, pot să filu iertat?
Căci nimica nu mai sînt
Dumnezeule cel sfînt, Dumnezeule cel sfînt.
Şi în lacrimi de căinţă l-a ajuns răcoarea serii 
Dimineaţa şi amiaza tot sub săbiile durerii,
Şi cu glas sfîrşit plîngea
Doamne, şterge fapta mea, Doamne, şterge

fapta mea.

Iehova l-a ascultat
Şil în viaţă l-a lăsat
Dar de-atunci din pragul serii
I-a trimis Iehova-n casă, sabia cruntă a durerii.

L. Ido mir

deschide căi de înţelegere pentru sufletele 
noastre.

înnoirea sufletului prin învăţături mîntuitoare 
aduce vieţii noastre o statornicie în bine şi o în
tărire pe calea sporirii în virtute şi în pacea 
mult dorită de toţi oamenii de bine.

Arhim. Serafim Popescu
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